

Уголовная ответственность несовершеннолетних

Уголовная ответственность несовершеннолетних - это самый строгий вид ответственности. Уголовная ответственность наступает за совершение преступлений, то есть, наиболее опасных правонарушений.

В соответствии со ст. 20 УК РФ уголовная ответственность лица наступает, по общему правилу, по достижении им **16-летнего возраста**.

Согласно ч. 2 ст. 20 УК с **14 лет** уголовная ответственность наступает за некоторые преступления:

- убийство (статья 105);
- умышленное причинение средней тяжести и тяжкого вреда здоровью (статья 111, 112);
- похищение человека (статья 126);
- изнасилование (статья 131), насильственные действия сексуального характера (статья 132);
- кража (статья 158);
- грабеж (статья 161);
- разбой (статья 162);
- вымогательство (статья 163);
- неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (статья 166);
- умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 167);
- террористический акт (статья 205);
- захват заложника (статья 206);
- заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 207) и др.

Наказание несовершеннолетнему в виде лишения свободы суд вправе назначить только в случае признания невозможности его исправления без изоляции от общества, с приведением мотивов принятого решения.

В качестве наказания к несовершеннолетнему могут быть применены и другие виды наказания такие как:

- штраф;
- обязательные работы;
- исправительные работы;

Несовершеннолетним осужденным, совершившим тяжкие преступления в возрасте до 16 лет, независимо от времени постановления приговора как за отдельное тяжкое преступление, так и по их совокупности не может быть назначено наказание на срок свыше шести лет лишения свободы. Этой же категории осужденных, совершивших особо тяжкие преступления, а также иным несовершеннолетним, достигшим шестнадцатилетнего возраста, максимальный срок назначенного лишения свободы за одно или несколько преступлений, в том числе по совокупности приговоров, не может превышать десять лет (часть 6 статьи 88 УК РФ).

Принудительные меры воспитательного воздействия

Только к лицам, которым не исполнилось восемнадцать лет на момент совершения противоправных деяний против людей, общества, а порой и государства, законом РФ предусмотрено вместо привлечения к уголовной ответственности применение принудительных мер воспитательного характера.

Само название этих мер говорит за себя. Они направлены на перевоспитание подростка, уже вступившего на преступный путь.

Применение мер воспитательного воздействия возможно только в тех случаях, когда:

- противоправное деяние совершено лицом, возраст которого на момент совершения преступления - от четырнадцати до восемнадцати лет;
- совершенное преступление не имело тяжких и особо тяжких последствий;
- подросток искренне раскаялся и осознал содеянное, что нанес своими действиями зло и ущерб людям (обществу).

Принудительные меры, имеющие воспитательный характер, условно подразделяют на четыре формы.

Основные формы мер принудительного воспитательного воздействия:

- несовершеннолетнему лицу выносится предупреждение, когда с подростком проводится профилактическая беседа, в ходе которой на доступном языке для понимания объясняют всю ответственность, которая наступает за совершение противоправных деяний. После чего берут с подростка письменную расписку о том, что беседа с ним проведена, и он предупрежден об ответственности в случае совершения преступления.
- Подросток берется под надзор родителями, в случае если их нет и воспитанием занимаются другие лица (опекуны, приемные родители, усыновители и так далее), то под их надзор, либо представителей опекунского совета или органов инспекции, занимающейся несовершеннолетними.
- На подростка, который своими действиями причинил материальный вред, моральный ущерб, возлагается ответственность погашения этого вреда, в половинном размере от понесенных затрат. Однако, эта мера приемлема в тех случаях, когда у подростка есть источники постоянного дохода. Это может быть стипендия, пенсия, оплачиваемая подработка, или возможность исправить своими руками испорченные вещи, чем также будет частично возмещен причиненный вред.
- Также полный контроль проведения досуга подросткам и ограничения, которые могут выражаться в посещении каких-либо увеселительных заведений, так и выезда из города.